

# 點滴 啟思營

林社鈴執事

明愛協調委員會成員參與一年一度的啟思營

每年一度的明愛啟思營 (ISU XLIV) 於 1 月 15 日至 17 日在上水的聖保祿樂靜院舉行。今年的啟思營和以往有點「與別不同」，可說是一個新的嘗試。首先，歷屆啟思營都是在明愛轄下的長洲營地舉行，今年因遇上維修而要另覓地方；其次，是今年以「半退修」而非「工作坊」的形式進行，默觀我們每人在明愛的工作中所懷的愛德服務精神。啟思營採用了去年國際明愛在羅馬的大會主題：「人類大家庭，家園共分享 (One Human Family, One Common Home)」。這個主題源自教宗方濟各的《願祢受讚頌》通諭，提醒我們對他人負有責任，而他人並非陌路人，他們是我們的兄弟姊妹；我們需要一個共同家園，要成為大地和受造界的守護者。

三天的啟思營以彌撒作開始，之後以團隊建設遊戲 (Team Building) 作熱身，其中給我的啟迪是：一個團隊的成功，不是在於最強成員的表現，而是在於最弱的一個也能配合及完成指示，整個團隊才能達到目標。在開場白中，我們回顧了教會社會訓導的原則：即人性尊嚴 (Personhood)、大眾公益

(Common Good)、團結互助 (Solidarity) 和上下輔助 (Subsidiarity)；提示我們不是為工作而工作，而是工作的主體；我們是在工作之中，發展和滿全自己作為「天主的肖像」的神性本質和超越的使命。

接下來三天的活動，由嘉賓黎天姿姊妹帶領，通過靜觀、明陣、與大自然接觸、小組交流、大組分享和祈禱等，反省我們每人過往在明愛服務中，對「人類大家庭、家園共分享」最深的個人體驗；進而探討我們理想中的明愛應該是怎樣的，大家有甚麼共同的挑戰、機遇與及我們共同的價值觀、文化及精神。最後，檢視我們如何可以在自己，個別的部門及整個明愛家庭中實踐這些理想。

在是次啟思營中，我們跳出近年討論「事工性」的框架，重新看到明愛作為一個教會服務的團體，不只是一個慈善機構或非政府組織。我們的精神是要「以人為本、以愛同行」，沒有跟貧窮的人同行，就沒有真正的愛德。讓我們在謙卑中合作共事，繼續為最末後無靠 (the last)、最卑微無助 (the least)、及最失落無救 (the lost) 的弟兄姊妹服務。



▲ 坐言 — 分享在服務中的體驗和感受



▲ 起行 — 分組行明陣